

福山18家企业成功入选省级“晨星工厂”入库培育名单。记者探访入选企业山东坤泰新材料科技股份有限责任公司,惊喜发现——

# 物料配上二维码 仓储取货超市化

日前,山东省工业和信息化厅公布了首批数字经济“晨星工厂”入库培育名单。福山区白马包装、坤泰新材料等18家企业成功入选首批省级“晨星工厂”入库培育名单,位居全市第二,同时,福山区也被列入山东省数字经济“晨星工厂”试点县名单。福山区点面结合、科学布局的数字经济发展新局面正在形成,为区域数字经济发展起到示范引领作用。昨天,记者探访福山区“晨星工厂”——山东坤泰新材料科技股份有限公司。

上午10时,在坤泰1号厂房的智能立体仓库,一轴轴黑色毯材半成品一层层排列整齐地码在立体仓库上。生产经理李阳轻轻一按电脑显示屏旁边的按钮,AGV小车选中指定毯材便顺着轨道缓缓地降落在操作平台上,班组工作人员彭宇手持扫码机,扫描毯材上的二维码,产品便如同超市出货一样,完成出库程序。

“你看,智能仓储总共有1168个毯材,主要点一下屏幕上绿色的小圆点,产品名称、米数、库存多少等信息便一目了然。每一卷后毯材上面的二维码,就像它的‘身份证’,用手持扫码机一扫,相关信息就出来了。”李阳说,“我们坤泰地毯卷材智能立体仓库自2022年便投入使用。投用前,每道生产工序都需要人工计数,步骤繁琐,现在进行了智能化改造,该系统能实现产品的自动出入库、自动物流配送和实时跟踪,利用精细库存管理,打造高效物流配送,大大提升了物流效率,有效降低了库存量。”

“我们的数字化运营中心正在搭建中,预计2025年建成。届时,生产线上的AGV小车数量也将增加,实现从原料入库,到半成品出入库,再到自动打包、码垛,以及成品出库发货所有环节的全自动运输。”王翔宇介绍。在未来,坤泰科技将实现所有系统互联互通,真正做到机器代人。坤泰地毯卷材智能立体仓库的提质增效只是福山走向数字化生产之路的一个缩影。近年来,一大批数字化化工厂在福山区接连诞生,博格华纳燃油系统(烟台)有限公司就是其中的代表,该企业通过导入Pws系统,实现生产智能化。同时,博格华纳在企业生产的数字化改造中投入6.3亿元,增设精益云,通过手机终端采集生产管理数据;山东中盛药化设备有限公司今年将投资300万元进行数字化改造,日后该企业将通过工业现场数据化采集,实现项目进度可视化。

产业变革升级,是企业提质增效的基础。福山区工信局副局长吴浩军介绍,福山区全面推进重点行业的数字化、网络化、智能化升级,“晨星工厂”入库工作推进以来,先后培育了烟台兴昊山水水泥有限公司、烟台怡和汽车有限公司等18个“晨星工厂”;组织山东振曦新材料科技有限公司、冀东水泥(烟台)有限责任公司等5家企业申报市级智能工厂;发动博世华域转向系统(烟台)有限公司申报市级数字化车间和智能制造场景。

“福山区工信局将充分激发数据资源要素潜力,培育壮大数据驱动的制造业新模式,坚持数字赋能,做大区域工业。”福山区工信局局长李文涛介绍,福山区将进一步强化统筹调度,实施精准服务,鼓励引导更多企业关注数字化、实现数字化,形成一批创新能力强、典型示范性强、应用成效明显、经济效益显著的数字经济“晨星工厂”。(邹春霞 吴若尘)



6月19日,福山回里镇前富村村民早早地来到老岚水库安置区惠礼富城小区回迁抓阄大会现场。在欢庆的锣鼓声中,工作人员引导村民们有序进场。入场登记、材料审核、抓阄等待、分房确认……现场秩序井然,分房高效迅速,累计抓取75平方米、85平方米、95平方米、105平方米四个户型共159套房屋。

本次回迁抓阄大会将持续3天,前富村、茂芝场村、后富村选择实物安置的村民按照各村的抓阄时间安排,通过现场抓阄的方式抓取新房,共同开启幸福新生活。(姜晓 钟昊昊)

## 福山在各级各类媒体上传播廉洁声音 推动廉洁文化入刊入心

“羊续悬鱼屋檐下,喜绝清闲守清廉……”一首由福山区纪委监委年轻干部原创反腐倡廉内容的诗词,在年度首期《福山文学》“廉泉濯尘”栏目刊发,受到读者一致好评。这是福山区推动廉洁文化“进机关”活动的一个缩影。

今年以来,该区纪委监委不断创新表达方式,丰富载体内容,注重整合文化资源,加强新时代廉洁文化建设,持续推进廉洁文化建设名片,为争做清廉建设标杆城市作出福山贡献。”福山区纪委监委有关负责人说。(袁琪琪 徐慧)

## 省研究型医院协会强基层服务基地落户福山 推行医疗公益惠民模式

6月18日上午,山东省研究型医院协会会长、著名外科专家、“泰山学者”胡三元教授为带头人的专家团队,将在普外、胸外以及泌尿外、妇科、心血管等专业领域,定期到福山区医院开展学术交流、坐诊、查房、手术及疑难病例免费会诊,在技术提升、人才培养、学术研究等方面对医院开展指导扶持;福山区人民医院院长鲍国领说,医院将全力迎接省级优质医疗资源下沉,做好接续服务,以“打造省级平台、培养高端人才、建设重点学科、提高标准化建设”为目标,推动学术研究及科研项目发展,快速提升基层服务能力,为患者提供更专业、更优质、更全面的医疗服务。

(权立通 王磊 姚昕廷)

## 东厅街道帮助企业加强信用建设 保障信用主体合法权益

福山区东厅街道办事处深入落实深化“放管服”改革要求,进一步优化营商环境,引导和服务辖区企业重视和加强信用建设,保障信用主体合法权益。

东厅街道辖区共有各类生产经营企业100余家,涵盖服装、建材、机械加工等多个行业类别。由于企业规模普遍偏小,从业人员文化水平较低,对信用建设缺乏足够重视,信用修复问题成为摆在企业转型升级的一道门槛。

为解决这一问题,东厅街道

召开信用修复专题培训会,召集辖区所有企业面对面讲解操作流程,切实提升信用修复知晓度和企业满意度,避免失信公示对企业在政府采购、招标投标、市场合作等方面产生负面影响,更好地优化了营商环境。

同时,执法人员在对行政相对人下达行政处罚决定书时,同步送达信用修复告知书,建立“双书同达”工作机制,避免失信公示对企业产生负面影响。

(张家铭 权立通)

## 福新街道开展“安全生产月”活动 摸排监管小作坊企业

近日,福山区福新街道办事处以优化营商环境为契机,深入开展“安全生产月”活动。

对于小作坊经营企业,此类企业主要由村居监管,生产条件差,隐患问题多,福新街道联合村居进行起底摸排监管;对于九小场所,联合福新派出所、天府派出所在沿街商铺开展消防安全检查,有重点、有针对性地进行督促

(姜晓 辛晓琼)

## 福山医保局开展体验式宣讲 让政策说教变日常沟通

近日,福山区医保局开展了“医保工作站(点)综合服务能力提升”主题宣讲活动。本次宣讲活动采取“线上+线下”“一带一”等方式,对辖区内9家二级及以上医疗机构、50家定点医药机构和8家镇街党群服务中心的医保工作人员进行培训,累计开展4场“体验式”宣讲。

(姜晓 宋龙帅)

“农文旅”深度融合,高质量助力乡村振兴——

# 门楼文旅,从网红变“长红”

## 乡村振兴这样干

想的价格,“批发价三块五一斤,仍然供不应求。”

“以前我们不知道什么是旅游,怎么搞旅游;现在我们立足本地资源优势,从扶持现代高效农业起步,很快就打开了新局面。”门楼街道工委副书记、办事处主任丁瑜说,思路一变天地宽。历史上,门楼街道是中国大樱桃和中国西洋苹果的发源地;现如今,通过“公司+农户”的方式,构建“企业+政府+合作社+农户”的现代化产业发展经营模式,门楼街道已培育出下许家荷兰杏、西马疃西瓜、肖家村火龙果、绍瑞口苹果、两甲庄大樱桃等50多个现代农业特色产品。在一村一业、一村一品、一村一特色的格局初步形成基础上,着力打造集湖光山色、农事体验、特色美食、手工作坊、红色教育、传统民宿、休闲养生于一体的“农文旅”融合发展新门楼。

## 二元合作机制创新产生“长红+”效应

“我们这两个总面积5亩多地的杏树大棚,没有上级党委政府的资金扶持根本不可能建成。”刘吉娜告诉记者,在2021年10月党支部领办合作社的荷兰杏大棚建成之前,下许家村有150多亩杏树,年产量虽然有5万多斤,但是每斤杏子只能卖到18~30元;大棚杏子就不一样了,不仅提前20天上市而且个头大甜度高,每斤售价却不高,“一斤才卖七八毛钱。”党支部领办合作社引进个小、皮薄、瓢甜、产量高的新品种后,请来市、区和街道三级农业部门的专家指导,今年一上市就卖出了以前不敢



崔晓虎(左)和张述远(右)在查看西瓜长势。

“必须把每一个农文旅融合发展项目,从昙花一现的‘网红’,打造成具有持久生命力的‘长红’。”丁瑜告诉记者,门楼街道正在探索推进的文旅赋能乡村振兴,永续后盾来自于通过创新合作机制,推行“政府引导+市场化运作”模式,吸纳社会资本集聚乡间;同时深耕优势资源,讲好乡村的人文故事和历史文化,打造乡村记忆,留住美丽乡愁,培育一批“农文旅”融合发展的新品牌。

## 三大业态融合互通催生“七彩+”品牌

在四面环山的上许家村,村南一处中西合璧的新型院落引起了记者的兴趣。

“这是我们打造的一个样板院落。”村党支部书记梁益晓说,村里目前有25处可开发的闲置农家院,村党支部领办合作社计划动员其中12户第一批进行“原汁原味”的改造升级,打造“慢旅游”特色民宿群。

“农文旅融合发展是释放农村活力、发展现代产业、促进富民强街(镇)的重要路径。”门楼街道工委书记葛泉说,为了绘就农、文、旅三大业态融合发展的乡村振兴实践图,门楼街道正在整合规划现有资源,以红色文化旅游为引领,以“赤橙黄绿青蓝紫”七种颜色为基调,全面打造“一轴两带七片区”的新格局,让“山水小镇·多彩门楼”以崭新的面貌迎接八方来客。(权立通 谷艳艳)

## 一村一品特色产业托起“融合+”模式

初夏时节,记者走进门楼街道西马疃村北的一处钢结构塑料大棚,碰见绿油油的西瓜田里,村党支部负责人崔晓虎正和支部委员张述远一起查看西瓜长势、研判销售形势。

“你看到的这些钢结构大棚,是村党支部领办合作社2021年新建的。”崔晓虎告诉记者,西马疃村具有近四十年的西瓜栽培历史,以前虽然种植面积有一定规模,但是由于品种老化、管理粗放,销量虽好效益却不高,“一斤才卖七八毛钱。”党支部领办合作社引进个小、皮薄、瓢甜、产量高的新品种后,请来市、区和街道三级农业部门的专家指导,今年一上市就卖出了以前不敢

想的价格,“批发价三块五一斤,仍然供不应求。”

“以前我们不知道什么是旅游,怎么搞旅游;现在我们立足本地资源优势,从扶持现代高效农业起步,很快就打开了新局面。”门楼街道工委副书记、办事处主任丁瑜说,思路一变天地宽。历史上,门楼街道是中国大樱桃和中国西洋苹果的发源地;现如今,通过“公司+农户”的方式,构建“企业+政府+合作社+农户”的现代化产业发展经营模式,门楼街道已培育出下许家荷兰杏、西马疃西瓜、肖家村火龙果、绍瑞口苹果、两甲庄大樱桃等50多个现代农业特色产品。在一村一业、一村一品、一村一特色的格局初步形成基础上,着力打造集湖光山色、农事体验、特色美食、手工作坊、红色教育、传统民宿、休闲养生于一体的“农文旅”融合发展新门楼。

“我们必须把每一个农文旅融合发展项目,从昙花一现的‘网红’,打造成具有持久生命力的‘长红’。”丁瑜告诉记者,门楼街道正在探索推进的文旅赋能乡村振兴,永续后盾来自于通过创新合作机制,推行“政府引导+市场化运作”模式,吸纳社会资本集聚乡间;同时深耕优势资源,讲好乡村的人文故事和历史文化,打造乡村记忆,留住美丽乡愁,培育一批“农文旅”融合发展的新品牌。

## 三大业态融合互通催生“七彩+”品牌

在四面环山的上许家村,村南一处中西合璧的新型院落引起了记者的兴趣。